

За скромным названием только что вышедшей документальной книги Нины Черняевой «Родина моя — Емельяново», которая открывается родословным древом, ею же и «взращённым», встают новые времена и далёкие исторические эпохи, столыпинские поезда с переселенцами и эпизоды братоубийственной Гражданской войны на сибирской земле, героические эпизоды Первой мировой войны и войны Великой Отечественной, радость мирного труда и слёзы осиротевших матерей, которые десятилетиями искали своих без вести пропавших сыновей.

Всё это прорывается через семейное «дерево», живо свидетельствуя о человеческих судьбах и судьбах нашего Отечества. Ведь в истории каждого рода сокрыта история

всего народа. А родословное «дерево» Нины Черняевой крепкое. Долгие её поиски родовых корней увенчались доброй памятью о семи поколениях. Вместила она на его «ветвях» полторы тысячи имён своих родичей!

Русские, украинцы, белорусы, поляки, немцы... Какое поистине сибирского размаха переплетение народов на одном только этом «древе»! И сколько бесценных уроков преподнесли ей родичи. Сколько праздников и даже домашних рецептов ей открыли. И даже молитвам научили в глухую эпоху государственной борьбы с исконной русской православной верой. А она жила в сердцах людей! И люди эти, простые советские крестьяне, мастеровые, рабочие, учителя, старались жить по Божьим заповедям, по совести.

Трогает запись из дневника Нининой матери, у которой отец погиб на фронте: «Почему завоёванное и наработанное в советское время нашими предками и нашим поколением забрали, готовое, миллиардеры и миллионеры за счёт народа? Как всё-таки нечестно, неправильно!» Великое достоинство этой книги — её сугубо документальная основа. По сути, это летопись уже нашего времени, поскольку в книгу вошли не только воспоминания Нины Черняевой, но и её публикации за последние десять лет в газетах, в альманахе «Новый Енисейский литератор».

Это летопись духовного возрождения, когда после эпохи лютого богоборчества какая-то часть народа решила идти по дороге к храму. И среди них — она, крепкая «веточка» с большого родословного «дерева». Не случайно завершает Нина Черняева сборник «Бесконечным стихом», где рефреном звучат слова:

Моя дорога в храм —
начало новой жизни,
к Божественным Дарам,
к истории отчизны...

Говоря словами Достоевского, к которому неоднократно обращается автор, её сборник выливается в «картину духовной, нравственной, внутренней жизни».

Это так важно во времена, когда вокруг изо всех сил пытаются усыпить в людях совесть, честь, достоинство,

любовь к своему роду и народу. Книга эта, как и вся деятельность Нины Черняевой, пробуждает эти лучшие чувства. Сквозь вроде бы простые газетные заметки, статьи, эссе пробивается тёплый пасхальный свет, который может исходить только из христианского сердца искренне верующего человека.

Большая часть публикаций в сборнике связана с общественной деятельностью Нины Фёдоровны Черняевой. Десять лет назад она создала фонд по восстановлению храма святой Троицы в посёлке Емельяново. Читаешь сборник и поражаешься, как удивительно много сделано за это десятилетие в содружестве с единомышленниками. Это не только восстановление исторического храма 1804 года рождения и создание при нём воскресной школы, где Нина Черняева сама и преподаёт. Это появление новых исторических очерков с биографией сёл и деревень Емельяновского района. Это рождение в родном Емельяново новых праздников, уходящих корнями в глубину веков. Это проведение фестивалей, семинаров, удивительных встреч в сельских школах.

Я побывала на одном из Покровских образовательных чтений в Дрокино вместе с учителями из самых отдалённых школ и могу засвидетельствовать: ничего пустого, дежурного, для галочки — всё на пользу души, всё в свете самых острых требований времени, всё согрето светом православия и побуждает к действию. Приведу для примера название одного из серьёзнейших докладов: «Самоидентификация русского народа в условиях глобализма».

Когда-то академик Лихачёв дал формулу возрождения Отечества, ступени, которые народу надо одолеть. Это память семейная, память народная, память культурная. Поднимаясь по этим ступеням, Нина Черняева вышла на дорогу к храму. И ведёт, ведёт за собой своих земляков по этому спасительному пути. Читаешь сборник и поражаешься, как много может дать людям вот такой подвижнический труд одного человека.

Многие говорят сейчас о развале России, о котором так мечтают наши «партнёры» с Запада. Но немногие лично

противостоят этому развалу. А вот Нина Фёдоровна Черняева, мама четверых детей, причём работающая мама (она — юрист, нотариус), реально противостоит со своим фондом «София» и со своими единомышленниками, защищая свою малую родину. Член инициативной группы по воссозданию Красноярского дворянского собрания, действительный член Императорского православного Палестинского общества, она стала не так давно учредителем казачьего общества — станицы Емельяновской. Будто о ней эти строки из сборника: «Из сердца для вас выбираю золотые мои семена».

«И не нужно отчаиваться, что уже поздно, что нет уже тех стариков, которые знали больше нас, — говорит она своим землякам, удручённым тем, что многое доброе поросло травой забвения. — Наши дети не будут знать то, что знаем мы, если мы не поделимся с ними». И Нина Фёдоровна щедро делится. Для того и сборник этот издала, чтобы сеять в сердцах людских «золотые свои семена».